在高压震慑和政策感召下

·违纪违法党员干部和公职人员主动交代问题扫描

"河北省政协原副主席艾文礼 涉嫌严重违纪违法,已投案自首,目 前正接受中央纪委国家监委纪律审 查和监察调查。"7月31日,中央纪 委国家监委网站发布的一则消息引 发舆论热议。与以往"打虎"消息相 比,此次的"一句话新闻"中,"投案 自首"四个字备受关注。《中华人民 共和国监察法》颁布实施后,省部级 干部投案自首尚属首次。

党的十八大以来,在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,各级 党组织和纪检监察机关一方面以零 容忍的态度坚决惩治腐败,利刃出 鞘、重拳反腐,持续保持反腐败高压 态势,让贪腐的"代价"越来越大、侥 幸的"空间"越来越小,对违纪违法者 形成强大震慑;另一方面,本着惩前 毖后、治病救人的原则,充分把握运 用监督执纪"四种形态",对有苗头性 问题或已经出问题的党员干部和公 职人员及时提醒,做好思想工作,引 导其相信组织、依靠组织。

在高压震慑和政策感召之下, 不少违纪违法党员干部和公职人员 重新找回了对党纪国法的敬畏,从 内心深处生出"自我救赎"的警醒, 向组织投案自首、主动交代、说清问 题,及早回头把握住最后机会,作出 了正确的选择。

正风反腐不松劲

"没想到一个地方查处了那么多 贪官。""没想到三天打掉了两'虎'。" "没想到都退休多年了,还是被揪出 来。""没想到'百名红通人员'已经追

一系列"没想到"证明,"全面从严

广东多名厅级干

部"假装治污"被问责。

贵州通报4起落实主体

责任不力被问责典型

问题,江西开展扶贫领

域专项治理问责 1180

人……《中国共产党问

责条例》(以下简称《问

责条例》)颁布实施两

周年之际,各地公开曝

光部分落实管党治党

主体责任和监督责任

不力被问责的典型案 例。坚决的处理态度,

果断的处理措施,再次 彰显了有权必有责、有 责要担当、失责必追究

"以前工作没抓好、干 部出了事,很少会把账算

到领导干部头上;现在如 果有职不履、有责不担,

少不了'挨板子'。"最近,

有干部这样描述《问责

条例》带来的深刻变化。

的确,如今干部不担责、

不尽责,就要被问责,而

且是"失责必问、问责必

了严肃党纪、落实责任,更重要的意义

在于帮助他们更深刻地认识、理解权

力和责任的相互关系。权力就是责任。

责任就要担当。无论何时,干部都要将

责任扛在肩上,做到知责、尽责、负责,

问责是搞"事后算账",限制了干部的

作为空间,这显然是曲解了《问责条

例》的本意。事实上,问责本身不是目

的,通过强化责任追究,约束不作为、

整治乱作为,从而唤醒干部的责任意

识,激发其担当精神,才是问责的价值

指向。实践证明,哪个地区或部门的领

导班子特别是一把手勇于担当尽责,

了问责的效力,也让原本可消灭于萌

芽状态的矛盾隐患发育成现实的威

胁。落实最需担当,问责也是尽责。

习近平总书记指出,"只要真管真

严、敢管敢严,党风建设就没有什么

解决不了的问题。"当前我国正处于

一个大有可为的历史机遇期,管党

治党比以往任何时候都需要决心和

勇气。把该担的责任担起来,把该打

的板子打下去,我们必能不断纯洁党

的肌体,最大限度地凝聚发展力量,

以新担当新作为,创造属于新时代的

据《人民日报》

光辉业绩

在干事创业过程中,有些人认为,

敢抓敢管,勇于监督

治党向纵深发展。

的鲜明政治导向

治党永远在路上"决不是一句空话,党 的十九大以来,正风肃纪、反腐惩恶、 高压严打的势头有增无减,让许多等 待观望者打消了"赌一把"的念头。

今年1月,一则《关于敦促行使 公权力的公职人员限期主动交代涉 嫌违纪违法问题的通告》(以下简称 《通告》)出现在湖南省湘西州各大媒 体上,敦促涉嫌违反党的纪律和失职 渎职、贪污贿赂等职务犯罪的党员干 部和公职人员,限期到州、县(市)纪 委监委主动交代违纪违法问题。截至 6月底,该州已有72名公职人员先后 到纪检监察机关主动交代问题。

据了解,《通告》发布之前,正值 湘西州开展针对农村太阳能路灯建 设项目的专项治理行动,一批违纪 违法人员被先期查处,释放出强烈 的震慑信号。"当一些违纪违法的党 员干部和公职人员心存惶恐时,《通 告》的发布,给他们指明了出路。"湘 西州纪委监委相关负责人说。

从心存侥幸"负隅顽抗"到主动 投案交代问题,江西省宜黄县一名党 员干部的想法很有代表性:"看着身 边的熟人一个接一个被'揪出来',渐 渐意识到问题的严重性,心中一天比 一天焦虑。纸是包不住火的,逃避不 是办法,迟早有一天得面对。与其每 天担惊受怕,最后被别人告发,不如 主动'自首',争取从轻发落。'

出了问题犯了错误,能主动向 组织交代、说清楚,这体现了利剑高 悬的震慑之效,反映出在反腐败斗 争压倒性态势已经形成并巩固发展 的大背景下,全面从严治党不松劲 不停步的坚定决心和铿锵足印。"违 纪违法人员切莫逃避现实,躲是躲 不掉的。杜绝侥幸心理,真诚悔过、 彻底坦白,才是明智的选择,否则只 会失去最后的机会。"江西省纪委监 委相关负责人说。

监察震慑全覆盖

"我的家人有在煤矿企业从事 经营活动的行为。"7月底,黑龙江 省双鸭山市一非党员公职人员主动 来到纪检监察机关交代情况。此前 不久,黑龙江省纪委监委下发《关于 清理党员干部和其他公职人员违规 投资入股煤矿企业工作意见》(以下 简称《意见》),对全省公职人员及其 直系亲属违规参与煤矿经营行为进 行全面清理,限期主动退出经营,在 全省引起震动。

值得注意的是,《意见》明确,清 理对象为"各级党的机关、人大机 关、行政机关、政协机关、监察机关、 审判机关、检察机关以及人民团体、 国有企业、事业单位、基层组织中的 党员干部和其他公职人员",充分体 现了深化国家监察体制改革后,制 度优势不断转化为治理效能。

今年3月,《中华人民共和国监 察法》正式颁布施行,明确了六类监 察对象,实现对所有行使公权力的 公职人员监察全覆盖。纪委监委合 署办公后,履行党内监督和国家监 察两项职能,所有党员干部和行使 公权力的公职人员都纳入监督范 围,这本身就具有强大的震慑作用。

"监察体制改革之后,我认识到 自己虽然不是共产党员,但属于新 组建的监察委员会的监察对象,仔 细想了想,觉得还是不能心存侥幸 铤而走险。"今年4月的一天,广西 壮族自治区百色市一名非党员公职 人员高某某经过反复思想斗争,最 终选择到百色市纪委监委投案。

据了解,像高某某一样主动到 纪委监委投案的公职人员还有很 多。面对监督对象数量的"扩容",各 地纪检监察机关通过巡回宣讲、拍 摄警示微电影、在公共场所大型 LED 屏轮回播放宣传片等方式,将 监察对象、范围等公之于众,广泛发 动群众监督,并向监察对象传递信 息:对于主动交代、说清问题的,将 综合考量性质情节、觉悟态度、后果 影响,依规依纪依法从宽处理。在政 策感召下,很多"有问题"的监察对 象认清形势,主动交代,真诚悔过。

宽严相济敲警钟

"感谢组织对我的从轻处理……" 日前,重庆市铜梁区旧县街道宋坪 村12社原社长郑某感慨地说。此 前,郑某利用负责社财务工作的职 务之便,在拿到街道移民办3笔移 民安置款 36281.68 元后,用于家庭 和个人开支,还以其妻子的名义将 申报集体土地的农资综合补偿款 2142.55 元占为己有。

郑某经过反复权衡,决定向组织 主动交代问题、悔过自新,并将违纪 款全部清退。鉴于郑某主动交待问 题,及时清退讳纪所得,旧县街道纪 工委根据相关规定,对其从轻处理。

《中国共产党纪律处分条例》第 十六条明确规定,主动交代本人应 当受到党纪处分的问题的,可以从 轻或者减轻处分。《中华人民共和国 监察法》第三十一条规定,涉嫌职务 犯罪的被调查人主动认罪认罚,自 动投案,真诚悔罪悔过的,监察机关

经领导人员集体研究,并报上一级 监察机关批准,可以在移送人民检 察院时提出从宽处罚的建议。

比违纪违法更可怕的是一错再 错,要及时悬崖勒马、迷途知返。重庆 市纪委监委有关负责人表示,对主动 交代问题的党员干部和公职人员,纪 检监察机关坚持惩前毖后、治病救人 的一贯方针,综合考虑问题性质、严 重程度、认错悔错态度、配合组织审 查、退缴违纪所得等各方面情况,依 纪依法分类处置,宽严相济。

"本来我是想通过交代一部分 问题,换一个从宽处理,给自己留一 条'退路'。现在才明白,我这样做非 但没有'退路',还差点把'出路'堵 死了。"不久前,广东省四会市非党 员干部周林妄图"假自首"蒙混过 关,最终在工作人员的感召下将利 用职务便利为他人谋取利益、收受 贿赂 100 多万元的违法行为如实交 代,并将涉案款项全额上缴。

对于主动交代问题的党员干部 和公职人员,纪检监察机关要不断 提高监督执纪问责和监督调查处置 的水平与能力,"擦亮眼睛""洗净耳 朵",听其言是否发自肺腑,观其行 是否真心实意,查其交代问题是否 完全彻底。尤其是要避免在交代问 题的过程中出现"瞒天过海",企图 蒙混过关的现象

"主动或者不主动交代,真交代 或者假交代,在查处上都会区别对 待。对于'丢卒保车''转移视线',甚 至捏造事实'假投案'的,更要查明事 实,并且从严从重惩处。如此,才能给 清醒者以鼓励,给迷途者以警醒。"四 会市纪委监委有关负责人说。

(据《中国纪检监察报》)

公安部:9月1日前 全面推行 公安交管"放管服"

新华社北京8月2日电 公安部交 通管理局8月2日在全国公安交管 "放管服"改革攻坚视频调度会上表 示,开展20项公安交管"放管服"改革 措施落实全面攻坚,确保9月1日在 全国全面推行。

今年6月,公安部推出简捷快办 网上通办、就近可办等20项交通管理 "放管服"改革新举措。目前,"申请材 料减免""18类业务一证即办""一窗 办""自助办""网上办"等8项交通管 理"放管服"改革措施已按要求在36 个大城市率先推行。

公安部交通管理局要求各地进一 步总结推广大城市推进改革的经验做 法,狠抓责任落实,狠抓督导督办,在 配套保障、协同联动、降费减负上下 功夫,确保9月1日20项改革措施在 全国全面推行。

公安部交管局还要求36个大城市 开展全面的体验式验收检查,以群众 办事是否满意为标准,再梳理、再优 化、再提升。同时,鼓励各地进一步解 放思想,大胆创新,研究推出一批分量 重、含金量高、受益面广的改革举措。

上半年 全国法院员额法官 人均收案近百件

新华社北京8月1日电(记者罗 沙)记者8月1日从最高人民法院获 悉,今年上半年全国法院新收案件超 过1200万件,员额法官人均新收案件

最高法发布的上半年审判执行工 作数据显示,截至2018年6月30日, 全国法院共有12.4万名员额法官,新 收案数 1229.5 万件,人均新收案件 99.2件,北京、浙江、重庆3个省市法 院人均收案超过150件。

数据显示,上半年全国法院结案 952.8万件,同比上升4.41%,人均结 案76.8件。浙江、上海、北京、江苏、重 庆、河南6个省市法院人均结案数超 过100件。全国法院审结的一审案件 中,简易程序适用率为73.53%。

同时,最高法六个巡回法庭上半 年共计新收案件7873件,占最高人民 法院新收相应类型案件总数的68.50%, 审结6140件,占最高人民法院审结相应 类型案件总数的69.32%。最高法审判工 作重心下移、便利群众诉讼、就地解 决纠纷的效果进一步显现。

最高法、中国残联 发文保障残疾人 平等充分参与诉讼

新华社北京8月2日电(罗沙曹 雪盟)记者8月2日从最高人民法院 获悉,最高人民法院、中国残疾人联 合会近日联合发布关于在审判执行工 作中切实维护残疾人合法权益的意 见,充分发挥国家司法救助、法律援 助、法律服务的功能作用,使残疾人 享受到门槛更低、内容更多、范围更 广的法律服务,切实保障残疾人平等 充分参与诉讼活动。

意见提出,人民法院要在立案、审 理、审结方式以及调查取证、担保等环 节上方便残疾当事人进行各项诉讼活 动。对涉及交通不便的残疾人案件,可 由人民法庭直接立案;积极采用网上 立案、上门立案、电话立案等绿色通道 快速立案。人民法院应当加强对当事 人的诉讼引导,指导残疾人积极举证, 依法放宽职权调查取证的条件。

意见要求推广车载法庭、就地审 理、上门调解等巡回审判模式,促进 当庭结案,就地化解矛盾。人民法院 应当利用小额诉讼、督促程序、先予 执行程序等多种诉讼程序帮助残疾人 尽快实现其合法权益;应当加大执行 力度,及时实现残疾人合法权益。对 于残疾当事人胜诉案件,可以直接移 送执行,加快执行讲度。

意见指出,刑事案件中残疾被告 人、残疾被害人以及残疾自诉人,民 事、行政案件中残疾当事人在经济困 难的情况下可以向法律援助机构申请 法律援助或者向当地残疾人联合会申 请法律救助。

人民法院要及时为残疾被告人指 定辩护人。被告人是未成年残疾人,盲、 聋、哑人,尚未完全丧失辨认或者控制 自己行为能力的成年残疾人,或可能被 判处无期徒刑、死刑的残疾人,没有委 托辩护人的,人民法院应当通知法律援 助机构指派律师为其提供辩护。

对于经济确有困难的残疾当事 人,人民法院应当依法为其缓、减、免 诉讼费用,及时作出司法救助决定。



们准备了礼仪、安全、法律、健康常识等学习内容以及益智游戏等一系列丰富多彩的主题活动。图为8月4日,来自全国各地的35名"小候鸟"在员工之 徐军勇 摄 家内拼搭积木

草原汉子元旦才项:十九年时光诠释人间大爱

元旦才项,男,藏族,43岁,是青海省海北州祁连县峨堡镇黄草沟村的一名普通牧民。他将同村的两位孤寨老人接 到家中来赡养,用浓浓的亲情和孝心,让两位孤独的老人有了一个幸福的家。当时,村里有人开玩笑地说:"见过往家里 拾金拾银的,从没见过谁往家里拾老头老太太的"。面对村里人的不解,他笑着说:"我就是看着他们可怜!"为着"可 怜"二字,他付出了十九年的精力和心血,用"老吾老以及人之老"的大爱感动了草原,在当地传为佳话。

党的领导就坚强有力,就能联系实际 把党的路线方针政策落到实处。可以 元旦才项出生在祁连草原上的 一个普诵牧民家庭,作为家中长子, 说,正是"问责一个、教育一片、震慑一 方"的作用充分发挥,推动了全面从严 他很早就帮父母扛起了照顾弟妹、 生产放牧的生活重担,锻炼出了吃 《问责条例》是管党治党的利器, 苦耐劳、不畏困难、勇于担当的坚强 但能否发挥威力,关键还看各级党组 意志。元旦才项不仅淳朴善良,而且 织和领导干部是否有勇气较真碰硬。 乐于助人,村里不管谁家遇到了困 现实中,一些地方、部门和单位仍然 难,他总是力所能及地给予帮助,提 存在管党治党责任虚化、表态多落实 起他,村里人都会竖起大拇指,称赞 少、压力传导不到位等问题,既消解 他是一个难得的好青年。

1998年, 元旦才项23岁,他得 知黄草沟村一社79岁的哈乐和三 社 68 岁的伦多两位老人因没有子 女而无人赡养的情况后,便带上了 面粉、清油等一些生活必需品,去 探望两位老人, 当他看到两位老人 睡在冷炕上、吃了上顿没下顿的生 活状况时,随即产生了收留两位老 人的想法。当时,元旦才项家中的 境况也并不宽绰,他和妻子仁青措 说出想法后,善良的妻子毫不犹豫 地答应了,于是夫妻俩立马开始做 起了准备,腾空房、买被褥……当

元旦才项夫妇去接两位老人时,老 人们起初说什么也不肯给他们添 麻烦,但在元旦才项夫妻俩的再三 坚持下,哈乐老人和伦多老人搬到 了元旦才项家,自此受到了元旦才 项一家人无微不至的关心和照料。

自两位老人入住后,元旦才项 夫妻俩每天除了操持家务和生产 外,把其余的时间和精力都花在了 照顾两位老人身上,努力改善老人 的生活,想方设法地让老人住得好、 吃得好。由于两位老人年事已高且患 有高血压等疾病,搬来不久后便相继 失明,从此元旦才项夫妻俩更是对两 位老人关怀备至,遇到天气好的日 子,就会牵着老人的手在草原上走一 走,散散心,碰到雨雪天,就陪老人在 家里聊天,就连上厕所也为老人准备 了便盆,防止老人跌倒或受到风寒。

转眼元旦才项的大女儿升入初 中了,需要到县城就读,于是夫妻俩在 县城租了房子,带着两位老人一起到 县城居住。由于两位老人长期生活在

牧区,因此在楼房里住着十分不习惯, 虽然两位老人嘴上不说,但元旦才项 还是看了出来,他和妻子商量后,将女 儿拜托给县城里的亲戚照顾,带着两 位老人又回到了牧区的家。

每当牲畜转场时,元旦才项总 会叮嘱妻子留在家里照顾两位老 人,他独自一个人赶着牛羊去几十 公里之外的草场搭帐篷、建畜圈,等 一切都准备妥当后, 再把两位老人 接过来一起生活。2011年,元旦才 项一家转场来到了甘肃和青海的边 界处,由于连日下雨,加上狼多,他 担心伤及牛羊造成财产损失,便和 妻子一直在牧场守护,这一守,就是 两个星期。由于长时间没有回家,元 旦才项非常担心两位老人的生活情 况,着急要回去看看,便一大早出 发,在泥泞崎岖的山路上步行了一 天一夜,在第二天清晨赶回了家里。 当看到两位老人的脸上露出了喜悦 的笑容时,元旦才项也会心地笑了。

在元旦才项和妻子的精心照料

下,两位老人感到生活得非常幸 福,他们常对身边的人说:"19年 来,元旦才项夫妻俩从来都不嫌弃 我们,每年都要为我们从头到脚置 办两身新衣服,我们每天住得好、 吃得好、穿得好,元旦才项虽不是 我们的亲生儿女,但却胜似亲生儿 女,我们为有这样的好儿女而感到 知足和幸福。'

元旦才项是祁连草原上千千万 万牧民中普通的一员,他以实实在 在的行动弘扬了孝老敬老、助人为 乐的中华民族传统美德,诠释了人 性之美,彰显了人间大爱。元旦才项 十九年来坚持赡养孤寡老人的事迹 在草原上广为传颂,成为了大家学 习的榜样,他也因此获得了"网事中 国·感动青海"人物、"最美祁连人" 等荣誉称号。 海北州文明办供稿

身边的美德善行

担 问 也

严"。由此来看,要求领导干部认真学 习、严格执行《问责条例》,不仅仅是为